

# 河南中煙 黃金時代 黃金葉

A30 責任編輯：許藝雄

中國新聞  
CHINA NEWS

2011年6月17日(星期五) 香港文匯報 WEN WEI PO



■廣州市市長萬慶良強調要吸取增城新塘鎮「6.11」事件的經驗教訓，增強廣大居民、特別是外來人口的歸屬感和認同感。

## 央行：購房意願下降 惟房地產仍為投資首選 7成市民稱房價物價過高

香港文匯報訊（記者 李理 北京報道）中國人民銀行16日公佈的第2季度儲戶問卷調查顯示，有超過7成的受調查者認為當前房價過高，難以接受。此外，在當前物價、利率及收入水平下，民眾的消費意願仍維持在歷史較低水平，儲蓄意願再升高。未來一季，居民的購房意願下降，但房地產仍為投資首選。

央行這項覆蓋全國50個城市2萬戶城鎮儲戶的調查顯示，對於對當前房價水平，有74.3%的民眾認為「過高，難以接受」，與上季基本一致，為2009年調查以來的較高值。而且對調整後房價走勢，大部分民眾持謹慎態度。調查顯示，34.2%的民眾預測房價將「保持穩定」，預測「上升」和「下降」的民眾分別佔比25.9%及18.9%。未來一季有購房意願的居民佔14.6%，比上季下降0.8個百分點。

### 消費慾仍處低位

居民對物價滿意度仍不理想，當期物價滿意指數16.8%，比上季下降0.5個百分點。68.2%的居民認為物價「高，難以接受」，較上季增加1.3個百分點；30%的居民認為物價「可以接受」，較上季下降1.6個百分點。

調查還發現，目前民眾對物價上漲預期減弱，有45.4%的受調查民眾認為下季物價仍將上漲，較上季減少1.7個百分點。在收入方面，民眾當期收入感受指數為54.1%，較上季略有回落，未來收入預期指數與上期基本持平，為55.3%，顯示民眾對未來收入預期仍不樂觀。

### 8成民眾傾向儲蓄

與此同時，有83%的城鎮民眾傾向於儲蓄，包括投資債券、股票、基金等的變相儲蓄及儲蓄存款，只有17%的民眾傾向於「更多消費」，儘管較上季度有所回升，但仍處於歷史地位。

在眾多投資方式中，選擇「房地產投資」的民眾達22.2%，雖較上季減少2.8個百分點，但「房地產」仍為居民投資首選。基金（21.9%）和債券（13.2%）則緊隨其後，成為民眾的次選投資方式。

在各類消費中，居民購車意願仍保持高位，旅遊消費季節性回升明顯。其中購車意願為13.2%，中小城市成購車主力；大額商品消費意願與旅遊意願分別為25.9%和29.6%，各高於同期0.2和0.8個百分點。

### 滸苔綠潮再襲青島海域

香港文匯報訊（記者 李皓 青島報道）近日從國家海洋局北海分局了解到，黃海南部及東海北部海域出現滸苔綠潮，覆蓋面積約150平方公里，分佈面積約9,300平方公里。由於綠潮分佈面積超過5,000平方公里，國家海洋局北海分局已啟動綠潮三級應急響應。

自2008年開始，滸苔已連續三年進入青島近海，在海岸邊形成大面積「綠化帶」，曾一度影響奧帆賽帆船運動員的正常訓練，2008年青島市海陸共打撈清理滸苔超過100萬噸。自2011年4月18日，國家海洋局北海分局每天都利用衛星數據進行滸苔綠潮監測，從高空跟蹤滸苔。

### 珠三角或持續暴雨

香港文匯報訊（記者 沙飛 廣州報道）接連兩日，廣東大部分地區出現暴雨天氣，局部出現大暴雨。廣東氣象部門表示，廣東近期天氣不穩定因素較多，珠三角地區暴雨可能會持續。16日下午17時，粵氣象局向廣東14個地市發佈8級以上的雷雨大風預報。

## 增城傳謠者被拘 萬慶良：要吸取教訓

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）廣州增城「6.11」事件已趨於平靜，而警方也開始對相關涉案違法人員進行追查。16日晚，廣州市公安局官方微博發佈消息稱，新塘事件中「孕婦老公被活活打死」謠言散佈者陳某被抓獲，陳某對在網上發佈虛假謠言的事實供認不諱，案件仍在進一步審查中。

通報稱，6月10日晚，增城市新塘鎮大敦村發生一起聚眾滋事事件。互聯網上隨即出現「孕婦老公被活活打死」等造謠惑眾的虛假信息，經過微博、QQ群、論壇等以訛傳訛，在社會上造成惡劣影響。廣州警方迅速開展調查，於14日將散佈謠言的陳某抓獲。陳某對在網上

發佈虛假信息的事實供認不諱，案件仍在進一步審查中。廣州警方表示，對於採取散佈謠言等方法擾亂公共秩序的，警方將依法查處，追究相關違法人員的法律責任，請廣大市民和網民不要信謠、傳謠。

### 籲增強外來人口歸屬感

15日上午，廣州市市長萬慶良到番禺區調研，考察了國家數字家庭應用示範產業基地研發園東區部分企業和研究機構。

在當天的座談會上，萬慶良要求番禺區要以啟動廣州南站商務區核心區開發建設為契機，推動南站商務區盡

快建成拉動廣州經濟發展的新引擎。

同時，他還強調要提高社會管理服務水平，番禺區是外地人員在廣州市購房最多的區，外來常駐人口佔了全市的1/3，要從提高社區管理服務水平入手，積極創新社會管理服務，密切掌握社會管理熱點、難點和群眾反映的突出問題，不斷完善利益協調機制、訴求表達機制和矛盾調處機制。特別要高度重視維穩工作，吸取增城新塘鎮「6.11」事件的經驗教訓，切實把不穩定因素解決在當地、解決在基層、解決在萌芽狀態，維護好群眾利益，增強廣大居民、特別是外來人口的歸屬感和認同感。



■央行調查指未來一季，居民的購房意願下降，但房地產仍為投資首選。

資料圖片

香港文匯報訊 據《京華時報》16日報道，13日開始，中國長江中下游地區再次出現強降雨天氣過程，導致長江中下游及四川、貴州部分地區發生洪澇災害。綜合國家減災委辦公室及各地有關部門統計，截至15日，13日以來的暴雨洪澇災害過程共造成浙江、江西、湖北、湖南、四川、貴州、安徽7省12人死亡，7人失蹤，20餘萬人緊急轉移。

國家減災委辦公室統計，截至15日11時，13日以來的暴雨洪澇災害過程共造成浙江、江西、湖北、湖南、四川、貴州、安徽7省7人死亡，7人失蹤，8.8萬人緊急轉移安置。其中，江西省因災死亡1人，緊急轉移安置2.2萬人；湖北省因災死亡1人，失蹤6人，緊急轉移安置4.2萬人。

據各地截至15日下午的統計，在這輪強降水過程中，江西25個縣市的151萬人受災，緊急轉移人數由2.2萬人增至10萬人，因災死亡人數由1人增至3人；安徽153.8萬人受災，其中轉移安置4.38萬人，因災死亡3人。



■入梅第二輪暴雨致湖北43萬人受災。15日，湖北省咸寧市居民使用皮筏出行。 新華社

## 輿情非敵情 黨報批官員打壓媒體

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報道）《人民日報》16日發表了題為《「媒介素養」體現執政水平》的評論文章。「輿情不是『敵情』」、「學會『新聞執政』」、「對領導幹部而言，媒介素養不僅是能力，更是一種心態」……文中一針見血的觀點、入情入理的評述深刻、警醒地道出了面對社會轉型、體制轉軌、思想轉變，中國官員亟需轉變對待媒體的態度。

文章指出，從一定意義上講，中國社會正處在一個媒體事件時代，「華南虎」、「躲貓貓」、「釣魚執法」、「宜黃強拆」，這些借助媒體迅速躉紅全國的符號提醒我們，今天，治理的方式和理念往往通過媒介呈現、傳播甚至放大，一個「治理媒介化」的時代已經到來。

文章認為，當公開透明逐漸成為執政共識，知情、參與、表達和監督成為公民基本權利，我們看到，各級政府的媒介意識亦在不斷提升，這樣的變化令人欣喜。

與此同時，文章亦指出一些地方在媒介應對上仍存在諸多不足。文章稱，一些地方或是忽視媒介，把媒介當做擺設，很少更新的「沉睡網站」體現媒介意識的淡薄。或是躲避媒介，「杞人憂鈎」、「響水逃城」等事件，暴露引導手段的缺失。或是害怕媒介，斷定媒介是「找事」的麻煩源，「封、堵、壓、懲」五字訣時有出現，「防火防盗防記者」心態屢有所聞。或是濫用媒介，視之為文過飾非的工具，漠視民意，打壓輿論，為某些地方和單位違規行為「背書」。

### 黨報批官員學會「新聞執政」

對於以上提出的問題，這篇涉及「指點」官員的評論文章指出，輿情不是「敵情」，相反，媒體是社會的預警器，它對熱點事件、敏感問題的反映和關注，眼前或許會讓一些地方一時難堪，但對於我們準確全面

地體察民情，保持頭腦清醒，大有益處。從長遠來說，對維護人民群眾利益、推動社會進步利莫大焉，正如一位省委書記所言，「輿論監督也是正面報道」。

文章表示，面對社會轉型、體制轉軌、思想轉變，無論是解說政策、疏導情緒，還是溝通思想、促進共識，都需要媒體來主動設置議題，求同存異、凝聚力量、推動工作。

對領導幹部而言，媒介素養不僅是能力，更是一種心態。有平等的心態，才不會有「替黨說話還是替人民說話」的傲慢官腔；有尊重的心態，才不會有「沒時間跟你閒扯」的敷衍輕慢；有開放的心態，面對監督才能正視問題而不是列「記者黑名單」；有坦誠的心態，遭遇批評才會反躬自省而不是「誹謗定罪」……說到底，媒介是政府與公眾交流溝通的平台，對待媒體的態度，也就是對待公眾的態度，這是執政水平和執政理念的一個具體體現和檢驗。

## 去年「蒜你狠」 今年「蒜你賤」

降了近六成。

### 豫中牟蒜價大幅下跌

杞縣農產品辦公室主任雲衛東說，蒜農擴大種植面積是導致蒜價「一落千丈」的原因之一。因為去年大蒜價格漲到了歷史最高點，不少蒜農從中嘗到了種蒜的甜頭。今年全國大蒜種植面積比2010年增加了1/4，杞縣大蒜種植面積由去年的30萬畝，增加到40萬畝。

中牟的蒜商王小春說，不光河南，今年山東、廣西、雲南的大蒜種植面積也在增加，雲南增加面積尤其多。

「有不少行業估計，國際、國內市場大蒜每年的實際需求在300萬噸左右，而今年實際收穫近500萬噸，多出了將近200萬噸，市場上消化不了，價格怎麼會不下來？」王小春說。

除了大蒜種植面積擴大以外，蒜商人數的減少或許是大蒜價格下跌的另一個原因。資深蒜商張先生說：去年大蒜價格瘋漲，前期投資大蒜的儲存商賺了錢，而後期進入市場的商人則虧了本。如今，國際蒜價波動較大，許多商家都處於觀望中，不敢貿然收購太多大蒜。



香港文匯報訊（記者 程相逢 實習記者 沙苗苗 鄭州報道）今年的蒜又一次坐上「過山車」，不過，這輛車是直奔「山下」。近日，記者在全國大蒜主產區的河南中牟、杞縣了解到，今年收購大蒜的蒜商不多，目前的大蒜收購價每斤只有1.2元多一點，去年這時候每斤賣到五六元。「賣了鐵賠」，不少蒜農所種的大蒜仍窩在蒜農家中等待交易。據了解，今年七成乾大蒜價格是每噸2,500元到2,800元，鮮蒜的價格每噸是2,200元到2,400元，比去年同期下